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Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeindekirchenrates 
am Montag, den 17.06.2024, ab 19.00 Uhr 

im Gemeindehaus am Denkmalsplatz  
 

Teilnehmende Pfarrer*in 
Grohs, Henoch (Protokoll bis TOP 6), Dr. Keese (Vorsitz ab 
TOP 4), Krauel 

 

 
Frau  

Abels, Albrecht, Brandt, von Deetzen, Delfs (Protokoll ab TOP 6), 
Dr. Lankenau, Lehners, Meinert  

 

 
Herr  Sings, Sirek, Sommer 

 

 
Gäste 

Herr Backhaus, Herr Haßmann, Frau Philip, Herr Schmidt,  
Herr Vogt-Hillen 

 

Es fehlte  Herr Buss  
 

 
Die Sitzung beginnt mit einer Andacht, die Pfarrerin Grohs im Nebenraum mit allen gestaltet. 

Nach der Kirchenordnung (KO) leitet das älteste anwesende Kirchenratsmitglied, Frau Delfs, 
die Sitzung bis zur Wahl der / des Vorsitzenden. Frau Delfs begrüßt alle Anwesenden und 
eröffnet die Sitzung. 

TOP 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfähigkeit 
und der Tagesordnung 

Frau Delfs stellt die ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit 
fest. Es wird bestätigt, dass die Wahlen als Tagesordnungspunkt auf der den 
Kirchenältesten vor der Sitzung zugegangenen Tagesordnung standen. Die 
Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 

TOP 2 Pfarrer Henoch führt das Protokoll bis zum Ende von TOP 5 

Pfarrer Henoch erklärt sich bereit, das Protokoll bis TOP 6 zu führen. 

TOP 3 Wahl zum Vorsitz des Gemeindekirchenrats und der Geschäftsführung  

Die Wahl findet in geheimer Abstimmung statt. 

Zur Wahl wird Pfarrerin Dr. Keese vorgeschlagen. Pfarrerin Dr. Keese verlässt 
zur Aussprache über den Wahlvorschlag den Raum.  

Die Auszählung der Stimmen übernehmen Pfarrer Henoch und Pfarrer Krauel.  

Einziger Wahlgang 
Anzahl der Ja-Stimmen: 15 

Für den Wahlvorschlag hat die Mehrheit der Mitglieder (absolute Mehrheit) ge-
stimmt. Gewählt ist somit Pfarrerin Dr. Keese. Diese nimmt die Wahl an und 
übernimmt die Leitung der Sitzung. 

TOP 4 Wahl der Stellvertretung im Vorsitz des Gemeindekirchenrats und der 
Geschäftsführung  

Zur Wahl wird Frau Delfs vorgeschlagen. Diese verlässt zur Aussprache über 
den Wahlvorschlag den Raum. 

Einziger Wahlgang 
Anzahl der Ja-Stimmen: 15  

Für den Wahlvorschlag hat die Mehrheit der Mitglieder (absolute Mehrheit) ge-
stimmt. Gewählt ist somit Frau Delfs. Diese nimmt die Wahl. 
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TOP 5 Beschluss zur Protokollführung 

Für die Protokollführung wird Frau Delfs vorgeschlagen.  

Beschluss 1/VI/2024 
Der Gemeindekirchenrat beschließt einstimmig, dass Frau Delfs die Protokoll-
führung der Gemeindekirchenratssitzungen übernimmt. 

Es wird darauf hingewiesen, dass sämtliche Unterlagen (Einladungen, Proto-
kolle und sonstige Unterlagen) per E-Mail versendet werden. 

TOP 6 Wahl des /der Anweisenden Ältesten und Stellvertretung 

Unter Hinweis auf  
Beschluss 11/VI/2018 
Es wird einstimmig beschlossen, dass die Amtsperiode der Anweisenden und der Zeichnungs-
berechtigten Ältesten sowie der Rechnungsprüfung jeweils sechs Jahre dauern soll. 

werden die Aufgaben der Anweisenden Ältesten kurz erläutert. Herr Buss und 
Frau Dr. Lankenau haben sich zur Übernahme der Aufgaben bereit erklärt. 

Die Wahl findet öffentlich statt. 

Beschluss 2/VI/2024 
Herr Buss wird – in Abwesenheit, aber mit seinem Einverständnis – einstimmig 
zum Anweisenden Ältesten und Frau Dr. Lankenau zur stellvertretenden An-
weisenden Ältesten gewählt. Frau Dr. Lankenau nimmt das Amt an, Herr Buss 
hatte bereits vorher seine Amtsannahme bei seiner eventuellen Wahl zuge-
sagt. 

Die Wahlen des / der Zeichnungsberechtigten Ältesten und Stellvertretung so-
wie die der Rechnungsprüfung und deren Stellvertretung erfolgen in der kom-
menden Sitzung. 

TOP 7 Wahl einer Person mit „Feststellungsberechtigung“ und deren Vertre-
tung  

Nach Erläuterung zum TOP fasst der Gemeindekirchenrat in öffentlicher Wahl 
folgenden Beschluss: 

Beschluss 3/VI/2024 
Einstimmig überträgt der Gemeindekirchenrat die Feststellungsberechtigung 
an Pfarrerin Dr. Keese und die Stellvertretung an deren Stellvertretung in der 
Geschäftsführung, Frau Delfs. 

TOP 8 Informationen zum Thema Datenschutz 

Verschwiegenheitserklärung 
Die persönlichen Verschwiegenheitsverpflichtungen werden erläutert, von den 
Anwesenden unterschrieben und eingesammelt. 

Anwesenheitsliste 
Es wird darauf verwiesen, dass die mit der Anwesenheitsliste umlaufende Un-
terschriftenliste zum Datenschutz ausschließlich für die gemeindeinterne Nut-
zung erhoben wird. 
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Verfahren betr. nicht-öffentlichem Teil des Protokolls 
Zur Kenntnis gegeben wird den Anwesenden der folgende Beschluss aus 
2018: 
Beschluss 15/VI/2018 
Bei zwei Gegenstimmen und drei Enthaltungen beschließt der Gemeindekirchenrat, dass der 
nicht-öffentlichen Teils des Protokolls außer an die gewählten Kirchenältesten nur an Frau 
Hoffmann / Kirchenbüro und an die Regionale Dienststelle Ammerland (RDSA) versendet wird.   

TOP 9 Erlaubnis zur Weitergabe der Daten der Mitglieder des Gemeindekirchen-
rats an den Oberkirchenrat / die Gemeindeberatung  

Auf einer umgehenden Liste erlauben / versagen die Teilnehmenden die Kir-
chengemeinde die Weitergabe ihrer E-Mailadresse an den Oberkirchenrat / 
die Gemeindeberatung.  

TOP 10 Informationen und Orientierung über die Arbeitsbereiche des Gemeinde-
kirchenrats  

In einer kurzen Vorstellungsrunde skizzieren die Anwesenden mögliche 
Schwerpunkte ihrer aktiven Mitarbeit. 

Anschließend führt Pfarrerin Dr. Keese Arbeitsfelder an, die zzt. anstehen: 
a) Gemeindeleben: u.a. Öffentlichkeitsarbeit (Gemeindebrief / Neubürger-

empfang / Churchpool …) 
b) Baumaßnahmen bzw. Friedhof: Renovierung Pfarrhaus Oldenburger 

Straße / Dach Kirchenbüro / Glockenträger Wahnbek / Gebäudemanage-
ment = Entscheidung, welche Gebäude langfristig erhalten und daher 
energetisch saniert werden sollen / Baumpflege / Grabsteine auf dem Ra-
senfeld Alter Friedhof / Pflegezustand Friedhof Rastede  

c) Verwaltung. Finanzen, Personal, Rechtsetzung, Außenkontakte u.ä. 

TOP 11 Wahl einer / eines Verantwortlichen für Baumaßnahmen / Bestätigung 
des Beschlusses 171/X/2021) 

Beschluss 4/VI/2024 
Der Gemeindekirchenrat wählt aus seiner Mitte einstimmig Herrn Sirek zum 
Verantwortlichen für die bereits begonnenen und alle anfallenden Baumaß-
nahmen. 

TOP 12 Mitwirkung im Bereich „Baumaßnahmen“ 

Zur Mitarbeit im Bereich „Baumaßnahmen“ erklären sich bereit: Herr Haß-
mann, Pfarrer Henoch, Frau Meinert, Herr Sommer. Die Terminfindung erfolgt 
im Anschluss an diese Sitzung. 

TOP 13 Mitwirkung im bestehenden Arbeitskreis Ökumene 

Vertagt, weil das für den 20. Juni anberaumte Treffen ausfällt.  

TOP 14 Mitwirkung beim Thema Öffentlichkeitsarbeit (Gemeindebrief / Neubür-
gerempfang, …) 

Für den Bereich Öffentlichkeitsarbeit finden sich folgende Mitglieder:  
Frau Abels, Frau Delfs, Herr Haßmann, Pfarrerin Dr. Keese, Frau Dr. Lan-
kenau, Frau Lehners, Frau Philip, Herr Sings und Herr Schmidt. Eine Termin-
vereinbarung erfolgt per doodle. 

  



 - 4 -  

TOP 15 Festlegung der kommenden Termine des Gemeindekirchenrates 

Zur Diskussion gestellt wird die Frage, ob sich der Gemeindekirchenrat wie 
bisher üblich immer am letzten Mittwoch im Monat treffen sollte. Für Frau Alb-
recht und Herrn Sings würde das bedeuten, dass sie dann nicht am Treffen 
der Jungendgruppe alive teilnehmen könnten bzw. umgekehrt.  

Wochentag  
Beschluss 5/VI/2024 
Der Gemeindekirchenrat entscheidet sich mit neun Ja-Stimmen, zwei Gegen-
stimmen und vier Enthaltungen für wechselnde Wochentage für das Treffen. 
Die Abfrage nach den zwei Tagen, die den Kirchenältesten am besten passen, 
ergibt sich Folgendes: montags finden neun gut, dienstags sechs, mittwochs 
sieben und donnerstags vier. 

Daraus ergibt sich: dass sich der Gemeindekirchenrat künftig jeweils in der 
letzten Woche des Monats in geraden Monaten montags, in ungeraden mitt-
wochs zur Sitzung trifft, also am 

• Montag, 26. August  

• Mittwoch, 25. September 

• Montag, 28. Oktober 

• Mittwoch, 27. November 

• Mittwoch, 29. Januar 2025 

Sitzungsbeginn 
Beschluss 6/VI/2024 
Mit einer Enthaltung einigt man sich für den Beginn der Sitzung auf 19.00 Uhr. 

Gemeinsames Essen 
Beschluss 7/VI/2024 
Mit einer Gegenstimme befürwortet der Gemeindekirchenrat statt des bisheri-
gen gemeinsamen Essens nebenbei nur Getränke und Snacks anzubieten. 
Selbstverständlich steht es jeder und jedem frei, das eine oder andere Mal 
etwas zu essen mitzubringen – gern mit vorheriger „Ankündigung“. 

TOP 16 Berichte 

Münstermann Tagung 
An der Münstermann Tagung nahmen nur wenige Personen teil. Im Sommer 
2025 erfolgt eine Münstermann-Ausstellung im Schloss in Oldenburg. 

alive 
Die Show in der Aula der KGS war erneut erfolgreich. Als Termin fürs kom-
mende Jahr sind der 13. und 14. Juni vorgesehen. 

RGC  
Zum Konzert anlässlich des 30-jährigen Jubiläums des Rastede Gospel Choir 
fanden nicht alle Besucher Einlass, so dass am 02. Juni ein weiteres Konzert 
gegeben wurde – die Kirche war auch an diesem Abend bis zum letzten Platz 
besetzt. 

Pfarrerin Dr. Hanna Keese 
Seit dem 10. Juni 2024 besetzt Frau Dr. Hanna Keese offiziell die Pfarrerstelle 
in Hahn-Lehmden. Ihre Einführung wird am 01. September um 11.00 Uhr ge-
feiert werden.  
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Einführung Sönke Carstens 
Am 05. Juni fand die Einsegnung von Diakon Sönke Carstens im feierlichen 
Rahmen in der St.-Ulrichs-Kirche und im Gemeindehaus statt.  

TOP 17 Personalia (nicht öffentlich) 

Die Öffentlichkeit verlässt den Saal. Über den TOP wird kein gesondertes Protokoll erstellt, da 
keine datenschutzrechtlich relevanten Themen besprochen werden. 

Eintritte / Austritte 
Seit der Mai-Sitzung gab es neun Austritte und einen Eintritt.  

TOP 18 Termine 
• 01. bis 24.07. Schließung des Gemeindehauses am Denkmalsplatz 

• 08.07., 15.00 Uhr Gruppe Baumaßnahmen, Gemeindehaus am Denkmalsplatz 

• 13.08. Themen für den Gemeindekirchenrat an Pfarrerin Dr. Keese  

• 24.08., 14.30 Uhr Gemeindefest, Hahn-Lehmden 

• 25.08., 11-00 Uhr Tauffest, Hahn-Lehmden 

• 26.08., 19.00 Uhr Gemeindekirchenrat, Gemeindehaus am Denkmalsplatz,  
Raum 10 + 11 

• 01.09 11.00 Uhr Einführung Pfarrerin Dr. Hanna Kesse, St.-Ulrichs-Kirche 

• 05.09., 19.00 Uhr Arbeitskreis Geschäftsordnung, Gemeindehaus am Denkmals-
platz, Raum 8 

TOP 19 Verschiedenes 

Andachten vor der Sitzung 
Angedacht wird, dass die Andacht vor der Sitzung reihum und in freier Form-
vorbereitet werden könnte. 

Gemeinsames Wochenende 
Mit auf den Weg gegeben wird, ob ein gemeinsames Wochenende geplant 
werden sollte, 

Energie / Nutzungskonzept 
Aus einer Informationsveranstaltung wird u.a. berichtet, dass jede Kirchenge-
meinde bis zum 31.12.2025 ein Nutzungskonzept für alle Gebäude vorlegen 
soll. 
 

 
Pfarrerin Dr. Keese beruft die nächste Sitzung des Gemeindekirchenrats ein für 

Montag, 26.08.2024 um 19.00 Uhr ins Gemeindehaus am Denkmalsplatz 
Themen dafür sind bis zum 13.08.2024 bei ihr anzugeben. 

 
 
 

Pfarrerin Dr. Keese schließt die Sitzung um 21.34 Uhr 
mit dem Dank an alle Anwesenden und dem Segen. 

 
 

Die Niederschrift wurde gelesen, genehmigt und unterschrieben. 
 

 
 

 
Vorsitzende  Kirchenälteste*r Kirchenälteste*r Schriftführerin 

 


